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Buenaventura agosto 29 de 2020

COMITÉ DE GESTION AMBIENTAL UNIVERSIDAD DEL PACÍFICO

ACTA No 3 CONVERSATORIO SOBRE CONTAMINACIÓN AUDITIVA
Jhulian Sánchez

ORDEN DEL DIA 
1. Oración
Mag. Mary Lucero Valencia
2. Reflexión
Docente Martha Lucia Cuartas
3. Palabras de bienvenida.
Dr. Dagoberto Riascos
Rector Universidad del Pacifico

4. Intervención del área de salud de unipacifico.
Med. Jairo Olave Caicedo.

Principales efectos de la contaminación por ruido en la salud y las recomendaciones para prevenirlos.

Preguntas (o aportes)
5. Intervención policía ambiental.

SEÑOR- Patrullero (De protección Ambiental PONAL): JORGE RIASCOS

Posibles sanciones por desacato a la norma establecida en el código nacional de policía.

Preguntas (o aportes)
6. Intervención funcionario del EPA. Esp. José Euclides Urrutia
Importancia de garantizar la armonía con el medio ambiente utilizando los dispositivos con los decibeles adecuados para fomentar el respeto y la sana convivencia en los diferentes espacios académicos y laborales.

Preguntas (o aportes).
7. Intervención del docente de unipacifico.

Mag. Jemay Parra
Socialización del Proyecto de Investigación sobre Elaboración de Mapas de Ruido como Gestión del Riesgo en la Zona insular del Distrito de Buenaventura

Preguntas (o aportes)

8. Palabras de agradecimiento.

Mag. Diego Fernando Franco Leyton
Director Académico Universidad del Pacifico.

Siendo las 10:12 AM del día sábado 29 de agosto del año 2020, se dio inicio al conversatorio sobre contaminación ambiental, en este espacio se contó con la participación de los miembros del comité, personal público y los entes encargados de llevar a cabo el conversatorio. Para darle continuidad al conversatorio se dio paso al médico Jairo Olave Caicedo, quien nos compartió acerca de los principales efectos en la salud causados por la contaminación auditiva, inicio explicando la división del oído que básicamente son tres: oído externo, oído medio y oído interno, luego dijo que estar expuesto a sonido elevados pueden causar daños o problemas en los órganos de los oídos que ya fueron expresados según su división, mencionó o que con 70 decibeles causa sordera, cuando vamos a cine estamos expuesto entre 74 -105 decibeles, a este nivel se puede causar la pedida de la audición, las motocicletas todo terreno emiten 80-110 dbA, escuchar música entre 84-110 dbA también causa problemas auditivos, una conversación normal estamos hablando de 70-85 dbA, el panelista nos invita a moderar el sonido de este tipo de aparatos o niveles excesivos de ruidos ya que pueden ocasionar daños a nuestros sistemas auditivos, se recomienda cuidarles los oídos a los niños, revisión si se tiene alguna molestia en estos órganos. 
Se abrió un espacio de 5 minutos para las preguntas:
· Que síntomas se puede presentar para identificar que se está perdiendo la audición tanto en niños como en adulto? La respuesta a la pregunta fue que se debe identificar que la persona comienza a hablar más fuerte, toca gritarle para que escuche el mensaje, generalmente quien los identifica es la persona que lo rodea, en algunos niños se ve la distracción cuando se le habla esto es un tema clínico.

·  Pregunta, Mirna Mosquera: La bocina del carro de la basura, ¿puede afectar mi audición? Respuesta este ruido supera los 75 dbA, sin embargo afectaría si la exposición a este es prolongado.
· Pregunta, Lamia Rebolledo: ¿Cómo está relacionado el ruido con el sistema nervioso? La respuesta, afecta las partes del estrés de manera psicológico, las actividades diarias y las relaciones sociales.

Se brindó el espacio para el funcionario del EPA, Esp. José Euclides Urrutia. Inicio con un saludos de parte de parte el director y de la subdirección técnica ambiental dando un saludo. Realizó una introducción definiendo que es el ruido siendo todo ruido toda acción desagradable que no nos permite escuchar óptimamente lo que se nos está manifestando. Manifestó que en Colombia el ruido esta permitido hasta 70dbA, en zonas residenciales el máximo ruidos es de 65 dbA y en zonas de tranquilidad 45 dbA, y en las noches es de 65 dbA. La contaminación tiene efecto en las actividades habituales facilitando enfermedades de tipo nervioso, auditivas, perdida de la concentración y tranquilidad. 
Continúa diciendo que en nuestro país, el decreto 948 del 95 definido por el ministerio del medio ambiente en el junto con el ministerio de salud se establece los niveles de ruidos permitidos en los diferentes escenarios.

Preguntas

· Lamia Rebolledo: ¿Cuáles son las estrategias que tiene el distrito para desarrollar o mitigar la contaminación auditiva, sabiendo que existe un comparendo ambiental? Respuesta, se está retomando el comité del ruido conformado por la policía, CVC, establecimiento público ambiental, cuando la pandemia lo permita se va a intervenir.
· Ingrid torres: ¿Qué medida puntuales se puede tomar para minimizar el problema del ruido? La ley 1801 artículo 4 en el avalo a la policía para que intervenga en este tipo de proceso, quedó inasequible, el comité se organiza y llega al sitio. Ingrid da un aporte diciendo que se debería multar a la persona para que no lo vuelvan hacer.

El siguiente panelista es el patrullero Jorge Riascos, pertenece al grupo de policía ambiental de Buenaventura, da saludos de parte el coronel Mario Vargas Mesa; el tema es la contaminación y sus desniveles de ruido, por derecho debemos gozar de un ambiente seguro artículo 4 de la 1801del 2016 en el artículo 33, permite que la autoridades pueden desactivar la corriente eléctrica cuando los ruidos de máquinas excedan los decibeles permitidos, pero este ya está inasequible, ahora está la multa tipo 4 (1 salario mínimo mensual vigente) para quienes se excedan en los volúmenes en celebraciones, cuando generen molestia en el vecindario, el consumo de sustancias no permitidas. En espacios públicos o privados que trascienden a lo público que afecten a la comunidad, la multa es tipo 3 ($ 400.000). Se invita a la comunidad que colabore cuando la policía está realizando los procedimientos, que se pueden comunicar con la policía a través de los números celulares, la idea es vivir en un espacio de sana convivencia.
Preguntas 

· Leonard Castro: ¿Se ha realizado por medio de la policía o el EPA, un mapa de ruido en Buenaventura, si se ha pensado en alguna campaña para tratar en la zona rural dando a conocer que Buenaventura está en un proceso de cambio? Respuesta por parte del funcionario del EPA, Se piensa formular un semáforo del ruido en el Distrito, las ciudades cambian cuando el ser humano decide cambiar, se hace un llamado para aportar nuestro granito de arena frente a minimizar los daños al ambiente. Por parte de la policía, realizar campañas de prevención al ruido. También se invita a hablar con nuestros familiares acerca del buen comportamiento.
· Alfredo Lemos: ¿Cuando una persona sufre problemas de audición y se presenta exceso de ruido por los vecinos, se puede demandar por daños y perjuicio? 

· Jairo Olivares: ¿Por qué a las iglesias cristianas les permiten exceder los niveles de sonido, en los encuentros que realizan en el polideportivo? Respuesta por parte del patrullero, debe hablar por la línea 123, presentar la queja en la inspección de policía, para que tomen vocería en ese tipo de conflicto, para llegar a un ambiente de sana convivencia, la invitación es denunciar y utilizar los canales. 

Se da paso a la intervención del panelista Jemay Parra Ocampo, quien nos socializo una investigación que ha venido trabajando por medio de la universidad de manera académica, juntos con un compañero docente, la propuesta es la Elaboración de mapas acústicos como herramienta de gestión del ruido urbano “zona insular del Distrito de Buenaventura. 
Identificando que en el distrito no tiene un mapa acústico, se dieron en la tarea de desarrolla esta investigación que sirva como línea base, para la zonificación en el Distrito; de esta manera se aporta insumo a la organización territorial, siendo un proyecto micro por diferente inconveniente para su desarrollo macro. Con este proyecto se pretende identificar y plantear los decibeles permitidos tanto en la zona rosa del distrito como en la zona deportiva, se pretende generar un mapa georeferenciado. Indicando con color los niveles de ruido identificado en las diferentes zonas del distrito. En medio de su intervención el docente de arquitectura Jemay Parra, nos invita a realizar una modificación en la cultura en cuanto a la forma de escuchar música, ya que hay estudios que dicen que el 80% de la comunidades ubicados en las costas tienen problemas de audición, manejos un timbre de voz muy fuerte. Teniendo en cuenta que el ruido genera problemas sociales, baja productividad, desorden ciudadano, deserción escolar, etc.
A pesar de los estudio, intervención de las autoridades competentes frente a la problemática del ruido, las zonas portuarias, deportivas, tráfico vehicular, bares, discotecas y las iglesias siguen generando decibeles excesivos de ruidos. Manifiesta que Buenaventura es la ciudad que genera o tiene mayores problemas de ruido. Dice que este ya tiene el equipo (sonómetro) esta calibrado, se pretende entregar el trabajo en enero del 2021, se espera que otros se animen y puedan continuar este trabajo en el resto del Distrito. Invita apoyar en la mejora frente al ruido en nuestra amada Buenaventura.
Preguntas y aportes:

· Interviene, Edison Vanegas: felicita el trabajo que viene desarrollando, plantes que sería interesantes que desde el comité se puede generar este tipo de proyectos.

· Luego interviene José Euclides Urrutia: felicita la intervención de Jemay Parra y plantea llevar la inquietud a la subdirector publico ambiental y nos invita a pensar en la ciudad y menos en lo personal, y que el EPA, se está reorganizando.

· Intervención del docente de agronomía, Luis Carlo Pardo: Como organizar la parte de que en la universidad estando en clase se pone un grupo de baile al lado a ensayar, haciendo casi imposible desarrollar las clases.
· Interviene la profesora Mirna Inés Mosquera: ¿Que si en Buenaventura existe alguna empresa dedicada organizar espacios libre de ruido? Respuestas, empresa no, sin embargo, los arquitectos o egresados de la universidad tiene esa capacidad de organizar ese tipo de espacios. 

·  Última intervención, Paula Murillo: resalto el trabajo de la profesora Lucero Valencia, y nos invita a memorizar lo aprendido en cada charla, a darle continuidad a los procesos.

La mag. Mary lucero Valencia, da cierre al evento, agradeciendo a los participantes y asistentes del evento y respondiendo la inquietud del doctor Luis Carlos Pardo, manifestando que ese es uno de los objetivos del comité ambiental, y que en este momento se están desarrollando los PRAU (Proyectos Ambientales Universitarios), como segunda medida, se tendrá en cuenta esta propuesta para el tema del ruido que afecta el desarrollo normal de las clase dentro del campus universitario. Continúa resaltando lo aprendido en este conversatorio.
Durante el desarrollo del evento el Mag. Jhulian Sánchez, dio lecturas reflexivas en el ámbito ambiental y sobre el ruido.
ANEXO LISTADO DE ASITENTES AL CONVERSATORIO SOBRE CONTAMINACIÓN AUDITIVA 
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